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Abstract. "Valorization of local architectural monuments and buildings of high 

interest within extracurricular artistic education" highlights the importance of heritage 
education as a means of aesthetic, cultural and civic training of students. Within 
extracurricular artistic activities, local monuments and buildings become living sources 
of inspiration, their study contributing to the development of visual sensitivity, the spirit 
of observation and respect for cultural values. Through drawing, painting, photography, 
modeling or interdisciplinary projects, students are encouraged to rediscover traditional 
and modern architecture, to analyze its style, symbolism and role in the community. This 
approach promotes a direct connection between art and the local cultural environment, 
stimulating the involvement of young people in the protection and reinterpretation of 
heritage. Thus, the valorization of monuments becomes a complex educational tool, 
uniting knowledge, creativity and cultural identity. 
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În epoca modernă, patrimoniul cultural, în special monumentele 

arhitecturale și clădirile de mare interes, devine din ce în ce mai relevant nu doar 
pentru turism sau conservarea patrimoniului cultural, ci și pentru educație. 
Valorificarea lor în cadrul educației artistice extracurriculare permite tinerilor să 
se familiarizeze cu identitatea locală, estetica și istoria localității lor, precum și 
cu oportunități de exprimare creativă. În acest sens, abordarea implică nu doar 
conservarea fizică a monumentelor, ci și transformarea lor într-o resursă 
pedagogică pentru învățarea elevilor.  

Scopul acestui articol este de a analiza metodele, beneficiile și provocările 
integrării monumentelor și clădirilor de mare interes în activitățile artistice 
extracurriculare și de a oferi câteva recomandări metodologice practice pentru 
profesorii de artă. Patrimoniul cultural, inclusiv monumentele arhitecturale 
locale, are multiple valori educaționale: memoriale, de autoidentificare, estetice 
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și formative. În contextul educației extracurriculare, care include activități 
extracurriculare, aceste valori pot fi relevate prin activități artistice, excursii și 
proiecte interdisciplinare. Activitățile extracurriculare sunt recunoscute ca 
complementare studiilor academice și contribuie la dezvoltarea personală a 
elevilor: „Activitățile extracurriculare... oferă o mai mare libertate în structurarea 
învățării” [1, p. 5].  

Acestea promovează participarea creativă a elevilor, consolidează 
abilitățile de colaborare și dezvoltă o înțelegere a mediului, istoriei și 
patrimoniului. În contextul educației pentru patrimoniul cultural, s-a observat că 
școlile și instituțiile de învățământ sunt responsabile pentru informarea și 
creșterea gradului de conștientizare a elevilor cu privire la semnificația siturilor 
de patrimoniu cultural. De exemplu, un studiu realizat în Republica Moldova a 
constatat că doar 24,5% dintre respondenți aveau o „bună” cunoaștere a valorii 
istorice a monumentelor din zona lor. […] [2, p. 117] (această figură ilustrează 
necesitatea intervenției educaționale). Dintr-o perspectivă juridică și 
instituțională, educația extracurriculară este reglementată ca parte a activităților 
informale care îmbunătățesc învățarea elevilor, deoarece „complexitatea 
obiectivelor educaționale necesită o combinație de activități academice și 
extracurriculare” [3, p. 1].  

Astfel, valorificarea monumentelor arhitecturale locale devine nu doar o 
inițiativă de patrimoniu, ci și o componentă importantă a educației artistice și 
culturale extracurriculare. Integrarea monumentelor arhitecturale și a clădirilor 
de interes în activitățile de educație artistică extracurriculare se poate realiza în 
mai multe moduri: cercetare vizuală, intervenție artistică, documentare de 
cercetare, prezentare publică și parteneriat comunitar. Elevii pot participa la 
vizite la monumente sau clădiri cu semnificație arhitecturală dintr-o anumită zonă 
pentru a studia elementele lor stilistice, structurale, decorative și funcționale. 
Această activitate de teren creează un context pentru cunoaștere directă, emoție 
estetică și dialog cu spațiul. Ca parte a unui club de artă sau a unei activități 
extracurriculare, vizitele pot culmina cu schițe, fotografie, intervenții artistice 
temporare sau mici expoziții în interior.  

Documentare de cercetare și proiecte interdisciplinare. Aceste activități pot 
fi concepute ca proiecte extracurriculare: elevii cercetează un monument sau o 
clădire de interes, documentând starea, istoria, stilul arhitectural și semnificația 
sa pentru comunitate; creează materiale (postere, broșuri, videoclipuri) sau opere 
de artă inspirate de clădire. Acest lucru promovează dezvoltarea abilităților de 
cercetare, prezentare, colaborare și responsabilitate civică.  

De exemplu, un articol despre educație axat pe conservarea patrimoniului 
cultural, în cadrul unui proiect didactic, menționează că „dezvoltarea competenței 
de a conserva și valorifica patrimoniul național și local” poate fi realizată prin 
proiecte informale axate pe elevi. [4, p.150]  
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Activități artistice inspirate de monumente. În contextul educației artistice 
extracurriculare (arte plastice, design, arhitectură miniaturală, arte decorative), 
monumentele și clădirile pot servi drept sursă de inspirație: elevii pot crea opere 
de artă (desen, pictură, sculptură, colaj) pe temele „un monument din cartierul 
meu”, „transformarea creativă a unei clădiri vechi” și „renașterea prin artă”. 
Aceasta stabilește o legătură între patrimoniu, artă și educație. Parteneriatul cu 
comunitatea locală și organizarea de expoziții publice Un nivel mai avansat 
implică colaborarea cu autoritățile locale, serviciile de patrimoniu cultural, 
muzeele locale sau centrele culturale pentru a organiza expoziții, vernisaje și 
expoziții. 
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